

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ДОХОДЫ И ИСТОЧНИКИ ИХ ПОЛУЧЕНИЯ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ ЯГЕЛЛОНОВ

О. И. Шульга

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель И. Ю. Уваров, канд. ист. наук, доц.

Великое Княжество Литовское – государство, просуществовавшее с конца XIII в. по 1795 г., и являющееся культурным, экономическим и социально-политическим протогосударством современной Беларуси. Своего наивысшего расцвета и могущества ВКЛ достигло во второй половине XV–XVI вв., непосредственно в период правления польско-литовской династии Ягеллонов [8, с. 152]. По форме правления ВКЛ представляло собой феодальную монархию. Во главе государства стоял великий князь [1, с. 16]. Он управлял делами внешней политики, выдавал различные привилегии и грамоты, осуществлял контроль за управлением финансово-учетной и хозяйственной деятельности [2, с. 132]. Но власть государя не была абсолютной, она децентрализовалась под воздействием социально-экономических интересов шляхты, то есть ограничивалась интересами феодальной магнатории и различными государственными органами.

Все финансово-хозяйственные вопросы по организации государственного скарба были в ведении земского подскарбия. Он ведал доходами и расходами государственной казны, сдачей в аренду государственного имущества, осуществлял общее управление всем господарским имуществом. Его ближайшим помощником был дворный и подскарбий, скарбники, ревизоры, сборщики налогов, особы, ведающие отдельными вопросами хозяйственно-финансовой деятельности.

Основными статьями доходов великокняжеской казны являлись пошлины от зависимого населения, платежи от содержания дворов господарского домена, таможенные налоги, а также торговые пошлины и доходы от аренды постоянных дворов.

Кроме выполнения повинностей в пользу феодалов, крестьяне платили еще общегосударственные налоги, поборы в пользу церкви – десятину (десятую часть от урожая и приплода скота).

Господарские дворы управлялись державцами и старостами. Основное их население было тяглое крестьянство. Население несло повинности в пользу князя в виде барщины, поставки подвод, выполнения работ по косьбе сена, охраны феодального замка. С барщиной перемежались оброки, выплачиваемые натуральными продуктами: хлебом, мясом, медом, воском. С XV в. феодалы ВКЛ начали вводить для крестьян денежные оброки. На примере отдельных частновладельческих имений видно,

что размер повинностей крестьян состоял из: чинша в размере 120 грошей, а также оброков. Как правило, в оброк включали: бочку жита, бочку овса, птицу, яйца и прочие продукты сельского хозяйства [7, с. 89].

Существенным источником пополнение казны в ВКЛ являлось налогообложение торговцев. Находясь в пределах центральной и восточной Европы, территории ВКЛ являлись местом пересечения торговых путей из Русского государства, Польши, Крыма в страны Европы. Такое географически выгодное месторасположение способствовало бурной экономической жизни в белорусских, литовских и украинских городах.

Предметом вывоза из ВКЛ в страны Европы через прибалтийские порты были: хлеб, лес, сало, мед, воск, кожа. Из стран Западной Европы в большом количестве завозили металлы, серебро, дорогие ткани, сельдь, вина, оружие, бумагу, книги, порох, а также лакомства ко двору знати [6, с. 37–56].

Основными налогами на торговлю являлись денежные пошлины, выплачиваемые купцами на таможене представителям великокняжеской администрации [5, с. 141]. Таможни в ВКЛ сдавались в аренду за определенную плату, вносимую в государственную казну. Арендаторами таможен были иностранцы, крупные феодалы, купцы, располагавшие большими денежными средствами. Они могли осуществить предоплату за год и более, получая на этой сделке большую прибыль [5, с. 142–143]. Кроме того, у купцов взимались и другие денежные пошлины. В каждом более или менее крупном городе имелась весовая, на которой все продаваемые или покупаемые товары взвешивались, за что взимался денежный сбор, который поступал в королевскую казну [5, с. 141].

Еще одним источником дохода в государстве являлся налог с содержания корчмы. Размер пошлины на всей территории ВКЛ определялся правовыми актами, в которых были регламентированы экономические отношения. В процессе эволюции феодальных отношений представители военно-служивых сословий и шляхта стремились хотя бы опосредствованно включаться в систему торговых и арендных отношений. Шляхта выступала на сессиях вальных сеймов с просьбами к господарю о предоставлении возможности строить и управлять корчмами на больших дорогах и переправах. Поскольку прибыль от данного вида деятельности была достаточно высока, то на подобные просьбы господарь был вынужден идти навстречу шляхте и предоставлял ей такую возможность [4, с. 22–30].

Немалый вклад в пополнение государственной казны оказывали города. Жители городов вносили в господарскую казну ежегодную плату, а в распоряжение городского управления поступали городские земли и угодья, различные источники получения от городских предприятий: весовые, бани, мельницы, а также разного рода торговые пошлины и сборы.

Однако всех вышеперечисленных статей доходов не всегда хватало для того, чтобы покрыть государственные расходы. Так, например, правительство, постоянно нуждаясь в обеспечении обороны страны, часто созывало вальные сеймы для обложения шляхецких имений дополнительной податью на военные нужды.

Дефицит государственного бюджета особенно увеличивался в периоды войн. Поскольку доходы от господарских волостей не покрывали текущих расходов, великий князь вынужден был обращаться к частным кредиторам – феодалам, магнатам, арендаторам таможен, городской верхушке. Предоставление ссуды верховной власти, как, впрочем, и другим заемщикам, оформлялось соответствующим документом. В качестве залога выступала земля господарских дворов [3, с. 40].

В заключение следует отметить, что в период интенсивного развития феодальных отношений существенный размах получила система сбора налогов и податей в ВКЛ, а также торговые и экономические отношения представителей купеческого капитала и шляхты, которые стремились со своим товаром выйти как на внешний рынок, так и сохранить монопольное право на торговлю внутри страны.

Литература

1. Беларуская энцыклапедыя : у 18 т. Т. 9 / рэдкал.: Г. П. Пашкоў [і інш.] / Мінск : Беларус. энцыкл., 1999. – 557 с.
2. Галубовіч, В. І. Гісторыя Беларусі ў кантэксце сусветных цывілізацый / В. І. Галубовіч / Мінск : Экаперспектыва, 2005. – 584 с.
3. Грузицкий, Ю. Развитие кредитных отношений в Великом княжестве Литовском в XIII–XVII веках // Банк. вестн. – 2000. – № 28. – 38–40 с.
4. Казакоў, Л. Ю. Узнікненне і развіццё фальваркаў у шляхецкіх уладаннях у Вялікім княстве Літоўскім ў XVI ст. // Беларус. гіст. часоп. – 2010. – № 4. – С. 22–30.
5. Мелешко, В. И. Могилев в XVI – сер. XVII в. / под ред. З. Ю. Копысского. – Минск : Наука и техника, 1988. – 264 с.
6. Пичета, В. И. Аграрная реформа Сигизмунда-Августа в Литовско-Русском государстве / В. И. Пичета. – 2 изд. — М., 1958 (переиздание работы 1917 года). – 548 с.
7. Пичета, В. И. Белоруссия и Литва в XV–XVI в. / В. И. Пичета. – М., 1961. – 818 с.
8. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі : у 6 т. Т. 1–5. – Минск, 1993.